

北京钢厂

BEIJING GANGYUAN

院刊编辑室编

第691期

1985年7月16日

共产党员应该

有高度的历史责任感 站在改革的前列

符荣同志在“七一”新党员宣誓大会上的讲话（摘要）

七月一日下午，我院全体党员隆重集会，热烈庆祝中国共产党成立六十四周年！361名新党员举行庄严的宣誓仪式。党委书记符荣同志在会上讲了话。

符荣同志指出，当前，我国安定团结的政治局面日益巩固，各项改革正在逐步展开，社会主义现代化建设出现了建国以来少有的持续、稳定、协调发展的大好形势。我们党正在领导全国人民，为实现党的十二大提出的本世纪末工农业总产值翻两番的战略目标，胜利前进！在这样的大好形势下，我们纪念党的生日，具有重大意义。

符荣同志在讲话中，回顾了我们党走过的六十四年光辉战斗历程。他说：党的六十四年的光辉历史证明，

中国共产党是一个久经考验的伟大的马克思主义政党，是领导我们事业的坚强核心。

接着，符荣同志初步总结了我院八个月来的整党工作，他说，我们学校的整党工作遵照《中共中央关于整党的决定》，在市委直接领导下，由于全院各级党组织和全体党员的共同努力，目前，党员登记已经基本结束，达到了预期的目的。

这次整党是在新的历史条件下进行的，是一次党的队伍的全面整顿。我院1454名党员，138个支部，18个总支，通过这次整党，普遍受到了一次马列主义、毛泽东思想的教育。

在整党过程中，我们通过学习党的十二届三中全会《关于经济体制改革的决

定》，进一步加深了对十一届三中全会以来党的路线、方针、政策的认识，进一步端正了业务指导思想，增强了在思想上政治上同中央保持一致的自觉性。通过党性教育、党员标准的再教育和对照检查，普遍增强了党性观念，进一步树立了共产主义的远大理想，增强了全心全意为人民服务的观念、全局观念和组织纪律性。通过彻底否定“文革”的教育，清除了“文革”流毒及“左”的思想影响，进一步消除了派性，消除了隔阂，增强了党内和党群之间的团结。

在整党过程中，各级党组织较好地发挥了战斗堡垒作用，促进了支部建设，发扬了党的实事求是、理论联系实际、开展批评与自我批评的优良传统。

符荣同志指出，这次整党彻底摒弃了过去那一套“左”的错误做法，坚持教育疏导的方针，是这次整党取得显著效果的一条重要经验。

符荣同志代表党委，表扬了一批优秀共产党员，号召同志们向他们学习。

邹绍光同志，是热能系党总支书记，他忠诚党的教育事业，工作一贯勤勤恳恳，兢兢业业，任劳任怨，作风正派，顾全大局，艰苦朴素，不谋私利。他还兼任部分教学工作。六月七日，邹绍光同志因心脏病突然发作而去世，他在去世前一天的晚上还备课到深夜，在他去世前的两个小时还惦念着总支的整党工作。我们要学习邹绍光同志为培养人才战斗到生命最后一息的革命精神。还有马如璋、钟廷珍、任天贵等同志都受到了表彰。

符荣同志指出在整党过程中，我们继续做了优秀知识分子的组织发展工作。一年来，共发展新党员383名，其中今年1~6月就发展了252名新党员。参加今天宣誓的361名新党员中，有不少是长期申请入党的老教授，如柯俊、林宗彩、肖纪美、童光煦、陈华序、张鉴等同志以及一批中老年教师。他们为教育事业作出了贡献，他们的学生已是桃李满天下。他们长期接受党的教育，经过各种考验，怀着一颗赤诚的心，怀着对共产主义远大理想炽热的追求，在党的正确路线下，他们的夙愿实现了。

我们在应届毕业生中，

发展了100多名党员，其中大多数党员表示：坚决服从党的需要，主动要求到边疆地区工作，为四化建设贡献自己的青春。他表彰了采矿系陈毅林等同学。

最后，符荣同志号召同志们，在改革中做出贡献。

符荣同志说，邓小平同志最近指出，“改革是中国的第二次革命。”改革，是社会主义制度的自我完善和发展。改革是为了进一步解放生产力。改革，是包括生产力和生产关系、经济基础和上层建筑等各方面的变革，是影响到亿万人民物质生活和精神生活的极其广泛、深刻的社会变革。

陈云同志最近语重心长地告诫我们：一是要时该注意，在物质文明建设的同时，认真抓精神文明建设，两个文明一起抓。二是抓社会主义的精神文明，关键是要搞好执政党的党风，提高共产党员的党性觉悟，坚定地保持共产主义的纯洁性。要同一切违反共产主义理想和道德的错误言行，进行坚决的斗争。

对于中央领导同志的重要讲话，我们每个党员都要认真学习，深刻领会，要以高度的历史责任感，积极投身于改革的实践，站在改革的前列。在改革的实践中，必须增强党性，坚持共产主义的远大理想，牢固树立全心全意为人民服务的思想，加强纪律性，正确处理局部与整体的关系，少讲空话，多干实事，为开创钢院工作的新局面，为培养更多更好的四化建设人才，作出贡献。

到，去年年底，他在分配志愿上郑重地填上了新疆二字。

此后，朱立着手准备骑自行车去新疆报到，目的是考察沿途各大型矿山及主要地质点的地质情况。从北京到新疆，需要经过七个省、市、自治区，中间有许多高山险坡、荒无人烟的地方，况且，时间又在炎热的夏季，困难是难以想象的。老师和同学出于对他的关心，劝他三思而行，他坚定地说：“我决心已经下定了，并有充分的精神准备，我决不会动摇。”为了解途经地区的地理环境、历史沿革、地质概况、风土人情，朱立查阅了大量资料。导师陈希廉副教授向朱立详细交待了途中应注意的问题，并把珍藏多年，他的老师赠给自己的一把地质用具——冰镐送给了朱立。

6月27日清晨5时许，系领导李宝祥、陈玉鑫两位老师赶来为朱立送行，系研究生党支部书记尤志生老师从家里给朱立带来一包热乎乎的鸡蛋，并把自己的20元钱和30斤粮票悄悄放入朱立的地质包里。早晨6时，朱立在院西大门口与大家挥手告别。我们中的两位同学一直将朱立送到河北怀来。

朱立临行前夕，我们曾写过一篇报道，准备在有关报刊上发表，他坚决不同意，他说：“我做了一件很平常的事，不值得也没必要大张其鼓地宣传，在一件事情没办成以前，我尤其不愿讲大话。”

朱立正在路途上朝着遥远的目标挺进着，作为他的同学，我们坚信，朱立的愿望是一定能够实现的，目的也一定能达到！

我们热切地期待着远方不断传来他的胜利的消息。

我们为有朱立这样的同学而感到自豪！

我们的同学——朱立

采矿系85届全体毕业研究生

朱立不仅在业务上刻苦努力，政治上也积极要求进步。去年朱立郑重地向党组织递交了入党申请书，并通过口头和书面多次向组织汇报自己的思想，毕业前夕，他光荣地加入了中国共产党。发展会上，朱立讲“共产主义是我追求的崇高理想，我的信念不是索取，而是无私地、最大地奉献。”事实上，他也正是这样做的。

去年上半年，朱立就在我们当中谈了毕业后回新疆工作的想法，当时我们认为他不过说说而已，因为采矿系新成立了工程地质专业，而朱立又是第一位地质经济方向的研究生，学校需要留他并且也计划留他，系里还有送他出国进修的考虑，难道留京、出国对他就没有一点吸引力？他家虽在新疆，可母亲身边还有三个弟妹，何以非回新疆不成？面对着这些一般人不好理解的问题，朱立明确回答：“我回新疆工作，这个目标早就确定了，我不愿讲一些大道理。每个人都有自己的生活方式。自己享受自己的劳动创造才是真正的幸福。我为什么回新疆，理由很简单，尽管那里条件差一些，但更适合我的专业，更能发挥自己的才能。”当有人问到“你到新疆真能发挥特长吗？”，朱立答道：“这当然有两种可能，但能否发挥特长和愿不愿意找更能发挥特长的机会是不同的，首先应是愿意寻找这种机会。新疆的落后不仅仅是由于科技人员少，而是一些客观因素使一部分人不能发挥专长。我回新疆后，要尽最大努力，发挥自己的专长，任何一件事情，只要对社会、对人民有好处，就要坚定不移地去做，值得去做，也值得做好！”朱立说到做

科技
服务
工作
必须
考虑
技术
市场
需求

经委、国防科工委、北京市举办的全国技术市场，最后成交额高达20多亿元。中小城市、乡镇企业是买方市场的主体，故使那些实用技术，特别是食品、轻工等与国计民生息息相关的成果十分吃香，一些被视做“零金碎玉”的成果常常成为市场上的热门货，而我们认为有份量、有水平的、曾获国家部、委奖励的重大科技成果却偏偏叫不响，甚至无人问津。实践告诉我们，高等院校参加技术市场，不能“有什么卖什么”，还要举一反三，要把市场的需求做为发展研究项目重要的选题标准之一。

二、要加强纵横交错、反馈迅速的信息网络。在交易会期间，我院很多领导同志和科技人员亲临会场看了技术市场行情和难题招标的内容。大家感到，今天面对的不仅是兄弟单位的竞争，而且还有世界新技术革命的较量。高等院校是事业单位，底子薄，经不起折腾。如果闭目塞听，那么一个科研项目几经努力刚刚做出成果就会被国内其它单位或外国产所淘汰，这将造成极大的损失。如果没有耳聪目明的信息渠道，那就不能掌握国内外的科技发展动向，就避免不了在低水平上重新研究开发国内外已经或者即将过时的技术，甚至以巨大的代价去重复早已被证明的发现和规律。

三、加强横向联系，做好发展研究课题的后续工作。此次全国技术交易会完全是买方市场。买主最关心的是科技商品所需投资额、利润率、收回投资的期限、对掌握新技术的人员素质要

求等实际问题，但科技人员恰恰最不注意的也是上述问题。科技人员对于成果的水平和性能了如指掌，谈起来如数家珍，滔滔不绝，对买主提的实际利益却无法给予满意的答复，以致严重影响了成交额。因此，高校要适应技术市场需要，千方百计地加强横向联系，做好科学技术的研究配套工作。有条件的课题，要从科研、试制到生产产品一条龙到底。可以在学校内部，也可以与外单位组成联合体，拿出供销售的产品。这样做面向社会意义更大，适应性更

强，适销对路，使买主觉得技术可靠、心里踏实，敢下决心。

四、要建立一支积极、热心、懂专业、有组织管理能力，善于经营的开拓型的科技服务管理队伍。技术市场要求这些管理人员要掌握国家政策法令，善于捕捉瞬息多变的市场信息，遵循市场的调节规律，使本单位的科技成果尽快变为生产力，为国家创造实实在在的经济效益。当然，高校要考虑搞科技服务的科研人员和管理队伍的职称评定和待遇问题，要和其他科技人员一

视同仁。要采取适当的奖励政策，以充分调动他们为经济建设服务的积极性。

由于“高等学校担负着培养高级专门人才和发展科学技术文化的重大任务”，因此，我们在保证完成教学任务和国家重点科研任务的前提下，大力开展科技服务工作，要处理好基础研究、应用研究、发展研究之间的比例。为我国的四化建设做出更大贡献。

科研处
张同录



一次特别的较量

—记我院红十字卫生员卫生知识竞赛

六月二十日下午两点三十分，在教学楼305一场激烈的角逐开始了。你不一定猜的准这里在干什么，这既不是外语比赛，也不是物理比赛，而是院红十字会举办的卫生知识竞赛。你看五十

余名卫生员紧张而认真的答卷，他们整装待发，考场上唯一能听到的就是“沙沙”的书写声。来参加今天比赛的同学都是从各系的预赛中选拔出来的，可谓强手如林。在这临近期末的非常时期，对于这让人费神的“额外”的考试，我想每个同学都不含有太深的感情，然而对红十字会的活动他们还是那样地积极热心。为了全面检验卫生员的医药卫生知识，达到普及和提高的目的，院红十字会采用了预赛和复赛的形式。全部卫生员都参加了预赛，各系又从预赛的优胜者中组成了自己的代表队参加了今天的复赛。

三十分钟后，同学们准时交了自己的答卷，接着又是一个紧张的场面开始了。为了不耽误同学们更多的时间，这次比赛的裁判——校医院的大夫们决定当场阅卷发奖。四位鬓发斑白的大夫要在尽量短的时间里阅完50多份考卷2500多道题，谈何容易。仔细认真是大夫们的职业习惯，然而还要争取时间。时间在一秒一秒地流逝，她们的额头浸出了汗水，老花镜的镜片也被汗水模糊了。观看阅卷的同学被感动了，他们掏出自己的手帕揩老大夫们脸上的汗水……

发奖开始了，院红十字会会长戚以新付院长满面笑容地把奖品亲手送到每一位

快地适应新环境、新生活？

一连串的问题摆在了我们的面前。这时，孙老师及时地来到同学中间，配合辅导员一起了解同学情况，帮助同学解决实际问题。开学不久，我班一个宿舍被盗，同学的钱和粮票被一洗而空。孙老师得知这一消息，立刻赶到班上探望他们，并送来了自己的钱和粮票。在她的带动下，同学们也纷纷捐款帮助，面对着热情的师生他们感激地说：“谢谢老师，谢谢同学们！”两年来，每逢佳节，孙老师都是和同学们一起度过，大家都说：和孙老师在一起，我们感到十分快乐。

孙维约老师很关心同学的学习情况，经常给我们讲大学学习方法，引导同学端正学习态度。她及时发现了同学们学习英语较难，便帮助同学成立了英语会话小组，利用业余时间给同学辅导，使全班英语水平迅速提高。她还组织同学交流学习方法，使我班学习成绩提高较快。孙老师还经常了解同学思想状况。为了解科技新动向，就“面临新技术革命怎么办？”、“怎样开发智力？”、“面临改革浪潮怎么办？”等启发性问题同我们进行座谈，结合当前形势讲解改革的重要性和必要性。引导同学们树立崇高的革命理想。

两年来在孙老师的亲切关怀下，我班多次受到院、系表扬，连续两年被评为北京市先进集体、院先进集体、院卫生和体育先进集体，文明礼貌先进集体等。奖状一张接一张，荣誉一个接一个，然而每当同学们沉浸在欢庆之中时，孙老师总是及时地提出新的目标。她说：“我们不是为荣誉而工作，而是为培养一代有理想、有觉悟、有知识的接班人。”

这个学期，孙老师又提出开辟第二课堂活动，与教研室的老师共同协商，为让同学们参加与专业有关的科研活动创造条件。

孙老师和千百万辛勤的园丁一样，为青年一代的成长付出了艰辛的劳动。从孙老师身上我看到了前辈的期望，祖国的重托。我们绝不辜负党和人民的期望，把自己培养成有理想、有道德、有文化、有纪律的一代新人。

选八二班 迎春

按照冶金部军工史征集办公室的要求，我院成立了军工史编集组，组长由黄务涤同志担任，副组长由刘越生、胡修本担任。编集组已于85年7月11日召开了第一次会议，对我院编集军工史的工作进行了安排和落实。



遗失声明

田雷(833064)、汪大明(840019)、张瑗(838017)、张萍(843579)、丁伟(844031)、刘巍(833038)、丁怀玲(840191)、孟连宝(842107)、朱增民(843505)、张宜宾(841078)同学学生证丢失，特此声明。

特约记者 周立军



考察活动丰富多彩

我院今年暑期组织了历年来规模最大的学生社会考察活动，有近三百名研究生和本科生分十路将在七月下旬陆续出征，其中由立志毕业后支边的同学组成的西北、西南考察团，分赴酒泉和攀枝花钢铁公司，熟悉情况，为今后工作打基础。

宝钢和江苏中小企业考察团将结合专业考察工矿企业的生产、科研、管理情况；湖北、汕头考察团将通过丰富的参观活动使同学广泛

(黄程阳)